美丽水城的"锦绣"事业



■ 苑莘 任云峰

7月12日9时30分,全国纺织工业先进集体、劳动模范和先进工作者表彰大会准时召开。市工信局几位与会人员早已端坐会议室电视前,期待着令人振奋的消息:我市两名纺织产业职工被评为全国纺织工业劳动模范,另有一人被评为全国纺织行业优秀个人。

"我国已建立起全世界最完备的现代纺织制造产业体系,生产制造能力和国际贸易规模居于世界首位,基本实现了纺织强国目标,涌现出一大批先进集体、劳动模范和先进工作者。"听到大会上的论述,被授予全国纺织工业劳动模范的王海燕对自己工作的意义有了更加深刻的认识。她说:"冠星纺织已经出了好几位全国纺织工业劳模,我们将继续努力,为全市纺织服装产业的发展贡献力量"

全国纺织工业劳模装出的背后

是我市纺织服装产业的蓬勃发展。 我市已建成以临清市、冠县、高唐县、 茌平区及开发区为主,辐射周边区域,门类齐全的纺织服装工业体系。 2021年,我市纺织服装产业155家规 上企业实现营业收入227.78亿元,三 和纺织集团人选省高端品牌培育企业名单,山东金号家纺集团获得第七 届山东省省长质量奖提名奖。全市 纺织服装产业已有中国驰名商标1 个,山东名牌产品5个。

纺织服装产业虽是传统产业,但 我市通过实施"技改""互联网+"等措施,正加快该产业向高端迈进。我市 坚持把工业互联网作为引领全局的 重大战略来推进,大力引导集群企业 实施"互联网+制造"工程,积极开展 "企业上云"等专项行动,坚持龙头带动,加大技改投资力度,推动纺织服 装产业向自动化、智能化、高端化方向发展。

以龙头企业三和纺织为例。三 和纺织自2009年开始加大力度进行



7月12日,我市为获评全国纺织工业劳动模范的冠县冠星车间主任王海燕(右三)、东阿盛世隆服饰总经理刘涛(左三),以及全国纺织行业优秀个人高唐超越纺织董事长潘义泉(中)颁奖。

信息化建设,成立专门信息部门,并建立覆盖84个部门的主干光纤网络,十多年来陆续投入建设光纤总长超6万米。目前信息管理覆盖财务、供应、销售、仓储、生产、人力等各个模块,公司办公模式逐渐从线下转移到线上,办公方式由原来的手写单据向电脑端、手机移动端的数据传输转变,生产效率大大提升。

山东暖频道服饰有限公司每年投入数百万元采购智能硬件设施,改造传统生产线,已实现羽绒服生产当天上线、当天出成品,7天快速返单,人均效率提升30%以上。正在建设中的智能工厂项目,计划采用智能共享工厂提升效率。

在平金号家纺集团已引进智能 化仓储中心,由过去人找货,变为货 找人,可实现自动化包装、贴码、人 库、储存、出库,系统分拣能力达13.5 万单/天。

冠星集团新建30万锭高档紧密 纺项目,设备全部选用自动化、智能

化的国内外最先进设备,生产的高档 精梳紧密纺高支棉纱主要用于高档 服装面料和高端家纺产品。

.....

从产业链上游的纺织、织造,到中游的印染,再到下游的终端产品服装服饰、家用纺织品、产业用纺织品等,每个环节都在我市有分布,并具备一定优势。产业链完整的聊城纺织服装正逐步加快转型步伐。我市已整合资源,正实施纺织服装产业"链长制",围绕既定发展目标和方向,精准招商、培育重点骨干企业,打造知名品牌,从上到下打造布局科学、完整的纺织服装产业链。

探访夏日的临清三和纺织、冠星纺织的车间,一台台机器轰鸣,一匹匹蜡染布传出,一个个纱锭旋转……成千上万名水城职工,正用汗水织就壮丽的"锦绣"和全市纺织服装产业的美好未来。



全国纺织工业劳动模范王海燕—— 永远做车间姐妹的"燕姐"

■ 文/图 **苑莘**

说话大嗓门、走起路来风风火火,这是在车间里工作23年的冠星纺织车间主任王海燕给人的第一印象。她是车间里姐妹们的知心人,被大家亲切地称为"燕姐"。

1999年,聊城贸易学校毕业的王海燕,人职冠县冠星纺织集团总公司,成为一名一线纺织工人。爱学习的她,凭借虚心、肯吃苦的品质,很快就熟练掌握了岗位技术,熟悉了整个生产工序流程,并担任车间主任一职。此后的近20年时间里,她的工作在不同的车间调整,却始终舍不得离开那些纺织工姐妹。

工作强度大、环境嘈杂闷热、三班倒,在一线工作过的王海燕最能体会姐妹们的苦和累。走上管理岗位后,王海燕视员工为亲人,手把手教技术、心连心克难关,用超额完成生产任务的成绩,赢得全车间几百名姐妹的信服。

2010年1月,冠星纺织的纺纱三厂因管理不善濒临停产,车间职工人心思动。王海燕被委以重任——担任纺纱三厂管理难度最大的细纱车间主任。"对企业来说,多一个少一个生产岗位可能不重要,但却关系着很多家庭的生计。"王海燕从姐妹们的想法人手,迎难而上,对症下药,快速将大家的心凝聚在一起。在她的带动下,车间全体干部员工干劲十足,迅速稳定了生产,使这个原来管理最混乱、职工流失最严重的车间,很快成为凝聚力和战斗力最强的车间。

"因为家庭原因,女职工稳岗的难度很大。"王海燕按照"以人为本"的管理理念,将温暖送到每一位纺织女工身旁。每半个月,她所在的车间会组织召开一次座谈会,认真听取员工心声。只要是员工反映的问题,她都会第一时间进行调查、落实,绝不让员工带着情绪和压力工作。2017年,一位职工家庭出现变故,她积极帮其申请贫困救助金。"只有真心实意为员工办好事、办实事、解难事,员工才能把你当'贴心人'。"王海燕说,不久前,她还和几位姐妹帮助同事家里收获蒜薹。"有困难互帮互助,说说笑笑就把活干了,现在大家就像一家人一样。"

一家人一样。 薪酬管理分配是车间主任的重要职责之一。王海燕按照公司按劳分配的管理原则,每月公开工资分配方案,让员工享有知情权、参与权,创造愉悦的工作氛围,激励广大员工全身心投入到本职工作中去,营造出工作越努力薪酬越丰厚的氛围。"我们一定要干出个样来,让大家一提到纺织女工就发自内心地赞许、认可。"王海燕说,车间姐妹收入在冠县已经达到中上游水平。

细纱落纱长、细纱三班操作员、细纱三班班长、车间主任……路走来, 王海燕用她精益求精的工匠精神和以人为本的管理方式,感染和带动了一批 批员工,打造了多个能拴心留人、凝聚力超强的车间。"我们集团多人拿到过全 国纺织工业劳动模范的荣誉,这是对我们冠星纺织的认可。我们将秉承这种精 神,当好新时代的产业工人,为纺织产业发展贡献力量!"王海燕信心十足地说。



全国纺织工业劳动模范刘涛——将"水城温度"送到雪域边疆

■ 文/图 **苑莘**

"这是对我们盛世隆服饰工作的认可。"7月12日,获评全国纺织工业 劳动模范的刘涛,身披绶带,话语中透着谦逊。

刘涛今年45岁,现任山东盛世隆服饰有限公司技术部副主任、电暖产品研发中心副主任、服装副总工程师,在公司的技术研发岗位上已工作十多年。2009年他参与创建盛世隆电暖产品研发中心,潜心研发以复合纤维电热捻线为发热体的电加热服装、皮鞋、手套等系列产品,先后与他人合作取得国家专利26项。

"我们的产品借助电能,能够保持服装鞋帽的内在温度恒定,产品主要配给东北地区、高原地区的干警和官兵。"让刘涛感到最自豪的,是公司研发的产品已经造福十余万一线干警,让他们在严寒中感受到来自水城的"温度"。

这种成就来之不易。盛世隆服饰是公安部指定的人民警察服装定点生产企业,在多年的售后服务过程中,企业收到寒区、尤其是高寒区室外执勤的一线民警反映,所配发的毛皮鞋、棉手套等系列防寒产品不能满足在严冬气候条件下的需要。2010年,公司下决心研发可持续发热保暖的电加热服饰产品,成立电暖产品研发中心,公司董事长任研发中心主任,刘涛任副主任。

为了攻克这项技术,爱学习的刘涛花上千元买来学习资料,稍有空闲就一头钻进科技书店,并养成了收集信息的习惯。无论是上网、读书时,还是日常生活中得到的有价值信息,他都会记录、整理、分析。他以"至工、至细、至精、至微"为目标,刻苦钻研服装工艺,不断提升自己的专业技能水平。

经过反复磋商研讨,以刘涛为主要研发人员的团队提出研制低电阻复合纤维的设想。刘涛和同事经过几十次的技术改进,耗费了大量资金及原材辅料,终于研制成功符合现在各品种电暖产品需要的复合纤维电热捻线。经过反复试制,复合并联效果理想,做到了电热产品可织、可缝、可刺绣,耐老化、抗拉折,使用寿命超过20年。

2012年1月30日,经中国科学院上海科技查新咨询中心、上海市科学技术成果鉴定中心检测:"复合纤维电热捻线及电暖鞋、电暖服、电暖手套等系列产品综合技术居国际先进水平。"

如今,盛世隆电暖产品研发中心研发的电暖鞋、电暖多功能服、电暖马夹、电暖执勤服、电暖手套等均实现了人性化设计和优良的取暖保健功效。2014年刘涛荣获"聊城市科学进步二等奖",在做好电暖产品开发的同时,刘涛还多次提出服装改进建议,用一次次的技术突破,温暖了一线干警,也为"聊城制造"带来了荣誉。



全国纺织行业优秀个人潘义泉——心无旁骛坚守实业

■ 文/图 苑莘

上世纪80年代就开始做布匹生意的潘义泉,现在是山东超越纺织有限公司董事长,算起来他扎根高唐已经近20个春秋。

"投资纺织产业,考虑更多的是对行业熟悉,也想为家乡作贡献。"7 月12日,潘义泉介绍,他是夏津县人,1993年至2003年在福建石狮经营 超越布业公司。2003年,他开始了在高唐县的实业创业历程。

2003年7月,潘义泉受高唐县委、县政府邀请,从石狮来到与自己家乡毗邻的高唐县,接管了资不抵债的国营高唐棉纺织厂。当时,该厂有5万纱锭的生产能力,3000多名职工,但企业账户只有几千元,没钱发工资、买原料,濒临关停。面对企业的百废待兴,潘义泉呕心沥血,投入上亿元资金上设备、买原料、发工资,一边启动生产,一边推行现代企业管理制度,成立了山东超越纺织有限公司。

山东超越纺织有限公司成立后,潘义泉带领公司一班人,转观念、调结构、找出路。他们首先淘汰落后的设备和工艺,将高起点、高难度、高科技含量和高附加值的功能性差别化纤维纱线开发作为发展方向,以实现从传统常规产品向高端差别化产品转型。

在传统行业做出不传统的产品,是潘义泉的纺织经营理念。他与山东纺织类高校及科研院所携手,加强关键核心技术攻关,用技术研发的积累,激发企业发展动力。企业成立了聊城市紧密赛络纺技术工程研究中心和功能性差别化纤维纺纱技术重点实验室,获得国家发明专利3项,实用新型专利4项。在他的努力下,企业产品在保暖的基础上附加了保健、抗菌、理疗、防静电等功能,形成了以差别化纤维和功能性纤维混纺纱线为主导的两大产品系列、100多个新产品。2019年11月,超越纺织公司自主研发的莫代尔/蚕蛹蛋白护肤混纺纱线等3个品种通过中国棉纺织行业协会专家新产品鉴定,项目产品达到国内先进水平。

"当初接过棉纺织厂这个'烫手山芋',就是因为心中有个信念,多为家乡人民做点事,为社会多作贡献,实现自己的人生价值。"从亏损严重的国营棉纺织厂到创新力十足的现代纺织企业,潘义泉掌舵超越纺织公司19年间,累计创税7000万元,为职工缴纳社会保险金近亿元,企业规模扩大到10万纱锭,年创利税3000余万元。

"纺织行业最近几年面临的大形势不是很好,但聊城的营商环境很好,政府的支持有力而且及时。我们会践行企业的社会责任,用创新突围行业困局,用实际行动回报聊城人民对超越纺织的支持。"潘义泉说,他们正在建设5G智慧工厂,并加大科研投入,探索传统产业的发展新路。